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ABO NAM EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., '/« an 2 fl. 50 er., V* an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

TRIBUNA
IN SER ŢIU N ILE

Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 
a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia:’ Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.
i/4 an 10 franci, 1/i an 20 franci, 1 an 40 franci. Apare în f ieca re  zi de l u c r u

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.
Numeri singuratici â 5 cr. sé vend la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Invitare de abonament
la

„T R IB U N A
Cu. 1 Ootomvrie 1898 v. încep 

poue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.«

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale si numai pentru 
un timp, care îuoepe cu prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 tl. — cr
Abonamentul triiunar . . • . 3 fl — cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo- 
nenti, ca £ dresele sé fie însemnate 
oât se poate de oorect şi legibil. 
Domnii abenenţi vechi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită deia fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Viitorul monarchiei.
i i .

(**). Dacă ideile pseudonimului au
tor »Probus« sünt actualiceşte impor
tante, aceasta e pentru-că urmăresc 
anume scopuri, ear’ nu pentru-că ar fi 
de vre-o valoare proprie de remarcat.

în favoarea nefastei eghemonii ger- 
mano-judeo-maghiare, s’a pledat în per
manenţă după un plan de mai nainte 
stabilit. Nenumărate condeie simbriaşe 
au scurs venin în loc de cerneală şi au 
mânjit hârtia cu teoriile cele mai ab
surde şi cele mai caraghioase pentru a 
presenta dualismul drept ceea-ce n’a 
fost şi nu va fi, adecă drept singurul 
sistem politic acceptabil pentru monar
chia habsburgică.

De aceea, sfătoşiile plate ale agen
tului dualist deghisat în halatul unui 
profesor universitar german din veacul 
al XX-lea, nu ofer decât frase banale 
şi disgustătoare locuri comune.

Nu credem sé se afle un singur 
bărbat politic serios, fie în monarchie, 
fie în străinătate, ca sé mai iee de bani 
buni platitudinile seci ale onorabilului, 
care în basa broşurei sale e departe 
de-a binemerita de epitetul »probus«.

Ou toate acestea, broşura în che
stie are un merit ce nu ’i-se poate con
testa. Ea pe de-a ’ntregul este admi
rabil de potrivită pentru a sprigini chiar 
ceea-ce »Probus« vrea sé combată. Un 
resultat negativ, de sigur, dar’ care ple
dează foarte positiv în favoarea teo
riilor contrarii dualismului.

Şi faptul e cu atât mai binevenit 
nouă, cu cât se produce tocmai în mo
mente de-o crisă gravă, care a zguduit 
din temelii edificiul costisitor al eghe- 
moniei germano-judeo-maghiare.

La prima cetire a broşurei ne sare 
în ochi un punct, care luminează per
fect intenţiile pseudonimului scriitor de 
broşuri vulgare. Vorba e de tânguirile 
autorului pseudonim că: »Maghiarii, 
în momentul primejdiei comune, avură 
curajul de-a refusa alianţa cu Ger
manii«.

Evident, vorba e de vechea alianţă 
eghemonistă a Germanilor din Austria 
cu Maghiarii. în aşa zisul »moment al 
primejdiei comune«, când eghemonia 
germanilor austriaci s’a sfărmat de lupta

viguroasă a majorităţei popoarelor de 
peste Leitha, Maghiarii, în loc de-a oferi 
aşteptatul concurs tovarăşilor lor căzuţi 
sub oprobriul unui faliment fraudulos, 
s’au dovedit şi de data asta drept ceea- 
ce au fost totdeauna: politiciani de cel 
mai meschin egoism. Voind să profite 
de ocasia ce li-se părea excelentă, ei 
începură a se pregăti în chipul lor sgo- 
motos şi obraznic pentru a-’şi exopera 
mult visata »independenţă«, cel puţin 
în forma unei... independenţe economice!

Jocul acesta perfid al Ungurilor 
trebuia să le servească o straşnică lecţie 
Germanilor austriaci, cari se manifestează 
ca prietenii cei mai nesocotiţi ai dualis
mului şi în special ai stăpânitorilor dela 
Budapesta. Şi, într’adevăr, atitudinea 
mai recentă a partidelor germane opo- 
siţionale din camera vieneză ne-a vestit, 
că Germanii austriaci au ajuns să cu
noască bine pe Unguri, deşi cam târ- 
zior, şi în urmare au devenit adversarii 
cei mai implacabili ai protejaţilor ma
ghiari.

Aşadar’, în punctul acesta, tângui
rile autorului puţin »prob« sünt puncte 
perdute, încercări zădamice, manoperi 
deochiate.

în fondul ei meritoriu, broşura este 
tot atât de fără rost.

Autorul pseudonim se frământă şi 
se sbate, pentru a dovedi că singură he- 
ghemonia germană-judeo-maghiară poate 
asigura existenţa monarchiei habsbur- 
gice! Fără stăpânitori germani sau ma
ghiari, acaparaţi unii şi alţii de imoralii 
Evrei, nu se poate ca imperiul habsbur- 
gic să mai existe, — după-cum filoso- 
fează autorul năimit de banii jidoveşti.

Dimpotrivă, transformarea radicală 
a monarchiei în basele principiilor de 
libertate şi egalitate pentru toate po
poarele, principii căror numai federali- 
sarea naţională le poate da o putere 
reală şi o consistenţă desăvîrşită, — 
această transformare implică în sine — 
după-cum opinează pseudonimul — pri
mejdia decisivă pentru monarchie. O for
maţiune federală a imperiului habsbur- 
gic, ar însemna nici mai mult nici mai 
puţin decât disolvarea acestui imperiu.

în spriginirea părerilor sale fun
damental subversive, pretinsul bărbat 
»prob« reeditează vechile şi ridicolele 
fantome ale panslavismului, daco-româ- 
nismului, etc.

Las’ că oameni serioşi nu se mai 
pot captiva cu asemenea gogoşi, pentru 
simplul cuvânt, că invenţiile astea mişe- 
leşti n’au avut nici-odată măcar o um
bră de consistenţă, dar’ ele nici nu pot 
trece ca argumente, fiind născociri de 
domeniul unor fantasii perverse.

Dela 1848 încoace, de când viforul 
timpului a scuturat din fundamentele 
sale imperiul Habsburgilor, nu s’a dat 
până astăzi nici cea mai microscopică do
vadă, că noi Românii am fi Daco-Români. 
Ear’ dacă unii membri ai popoarelor 
slave din monarchie şi mai ales unii 
Cehi s’au dedat cu vre-o ocasie la ma
nifestaţii panslaviste vina revine exclu
siv sistemului nenorocit al eghemoniei 
germano-j udeo-maghiare.

Un lucru trebue se se admită ne
condiţionat în ce priveşte sentimentele 
şi nisuinţele politice ale Slavilor din mo
narchie : unicul remediu inteligent pen
tru eventuale veleităţi panslaviste îl dă 
egala lor îndreptăţire naţională, fericirea 
lor ca cetăţeni ai monarchiei habsbur- 
gice! Ori-ce violare a principiului ace
stuia logiceşte şi politiceşte absolut ju
stificat — constitue o propagandă neso
cotită în favoarea panslavismului.

Aceeaşi situaţie are valoarea sa de
finitivă şi pentru noi Românii, în ce pri
veşte pretinsa noastră gravitare spre 
România. Noi n’am reclamat şi nu vom 
reclama nici-odată altceva, decât sé fim 
trataţi conform devisei cu care a urcat 
tronul Maiestatea Sa: libertate şi ega
litate naţională pentru toate popoarele 
din imperiu. Sé ni-se înlesnească a ne 
simţi fericiţi ca supuşi ai Habsburgilor, 
— atât şi nimic mai mult este fondul 
tendenţelor noastre politice!

încât pentru aserţiile lui »Probus«, 
că numai eghemonia germano-judeo-ma- 
ghiară ar pute menţine existenţa monar
chiei şi că o federalisare naţională ar 
constitui lovitura de graţie pentru uni
tatea imperiului, — acestea nu-’s decât 
moşi pe groşi.

Aşa cum e proiectat viitorul Au
striei de cătră »Probus«, — lucrul e o 
imposibilitate patentă $i categorică.

Dacă nu alte motive, dar’ singur 
faptul, că cele două mirtorităţi, Nemţii şi 
Ungurii, ori-cât ar fi ei spriginiţi de banii 
evreeşti, nu mai pot guverna majorită
ţile covîrşitoare cari residă în existenţa 
şi conştienţa naţională a popoarelor asu
prite din monarchie, — acest fapt ofere 
suficiente garanţii pentru a stabili odată 
pentru totdeauna, că imperiul habsbur- 
gic poate dăinui în permanenţă sub o 
singură formaţiune politică: federalisa- 
rea naţională.

înţelegem, că fracţiunea Nemţilor 
pangermanişti şi Ungurii kossuthişti ţin 
morţiş sé combată o transformare a mo
narchiei în acest sens. O federaţiune de 
corpuri naţionale libere, cimentate într’o 
desăvîrşită unitate austriacă de stat, nu 
va admite nici-odată se se mai agiteze 
cu »Wacht am Rhein« şi cu »Mégis 
hunezut a Néniét/« Acest lucru îl sim
ţesc de pe acum Ungurii şi pangerma- 
niştii, de aceea ei stăruesc în scopurile 
lor, când vreau sé împedece cu ori-ce 
preţ o consolidare serioasă a monarchiei.

Dar’ legile naturale au prepotenţă 
peste ori-ce legi omeneşti, şi viitorul mo
narchiei nu-’l poate asigura decât o sin
gură formaţiune politică înţeleaptă: fe- 
deralisarea naţională.

La acest punct avem şi trebue sé 
ajungem mai curând ori mai târziu, pe 
o cale, sas pe alta. « .

Sibiiu, 12 Octomvrie n.
S u b v e ttţ iu n e a  „ A s t r e iF a ta la  

hotărîre a comitetului »Asociaţiunei« se 
confirmă cu noue detailuri, şi mai sus
pecte, şi mai grave !

Fată ce ’i-se scrie »Gazetei«:
»...Când ministrul Perczel a oprit »Asocia- 

ţiunea« ca sé mai primească dela societatea »Tran
silvania*: din Bucureşti donaţiunea de câteva 
sute florini, menită a fi distribuită între ucenicii 
de meseriaşi din Ardeal, — a ordonat  totodată 
fişpanului  din Sibiiu,  ca »sé provoace comite
tul »A sociaţiuneica  în locul ajutorului interzis 
sé ceară (»kérjen«) subvenţie dela guvern, 
c&ci ’i-se va da bucuros (»készségesen meg
adatik«).

Deja la primul prilej, când a sosit amin
titul ucaz ministerial, s’a lansat în şedinţa co
mitetului »Asociaţiunei« propunerea (din partea 
dlui P. Cosma), sé se ceară subvenţie dela gu
vern. Atunci ínsé au precumpănit vederile con
trare şi comitetul s’a mulţumit cu reclamaţia la 
minister.

La a doua ocasie ínsé, Joi, în 6 Octom
vrie st. n. poate ca prinos adus martirilor un
gureşti, oari se serbau în acea zi, comitetul 
»Asociaţiunei« a decis ca sé se roage pentru 
subvenţionarea »Asociaţiunei« de cătră guvernul 
unguresc«.

»Gazeta« se ocupă de nou la pri
mul loc eu acest »vot f a t a l « şi zice 
următoarele:

»Dar’ ori-eum, votul comitetului 
de Joia trecută rămâne uimitor şi fa
tal, atât de fatal, încât în cei treizeci 
de ani din urmă, atât de abundenţi 
în fatalităţi, nu-’i aflăm părechea. 
’L-am caracterisat poate încă prea slab 
în primul moment, când am zis, că ni-a 
causat o surprindere dureroasă.

Este inse mai mult, decât atât. 
El deschide înaintea ochilor noştri un 
abis, o prăpastie înfricoşată, care ne 
face perul măciucă, când ne gândim 
la ea.

Trebue să ne cuprindă un adânc 
fior la întrebarea: unde mergem, când 
vedem, că în sinul instituţiei noastre 
celei mai ideale, ee representă aspira- 
ţiunile de cultură ale românismului no
stru, se încuibează acel spirit servil, 
care chiar şi o simplă dorinţă a celor 
puternici o erigează în lege ?«

Nu încape îndoială, că aci se ex
primă opinia publică românească, de 
care ne mirăm eă membrii comitetului 
n'au ţinut cont,

E  cu atât mai nenorocit acest vot, că 
el vine ca o pedecă în calea curentu
lui frumos ce s’a pornit pentru  »Aso-> 
ciaţiune« în sînul poporului nostru.

Mai este mult, foarte mult de fă- ; 
cut în această direcţiune. Astfel de acte 
însă nu pot decât să strice »Asociaţiu
nei« şi popularităţei sale.

Oare la aceasta sünt cheniaţi 
membrii comitetului central ? Credem ' 
că nu !

Prin urmare e de datoria lor, 
dacă ţin  se răspundă chemărei ce o au, 
să delăture inconvenientul odios, ee 
au adus causei »Asociaţiunei«.

Altfel vor ave se răspundă.

C o n g m a  p r e o ţilo r  ca to lici.
In 10 l. c. comisiunea congruei catolice 
s’a întrunit în Budapesta sub presidiul 
archiepiscopului Sam assa, spre a as- 
cutta raportul asupra revisuirei ce s’a 
făcut conscrierei venitelor preoţeşti.

Din raportul presentat apare, că 
au lipsă de în tregirea venitelor 817 
parochii romano-catolice şi 1878 pa- 
rochii greco-catolice. Pentru acoperirea 
lipselor celor dintâiu se cer 229.730 fl., 
pentru a celor din urmă 880.843 fl., 
în total 1,100.579 fl.

Din clerul român au luat parte la 
şedinţa comisiunei Metropolitul Dr. V. 
M ihályi de Apşa şi canonicul Lauran  
din Oradea-mare.

O diferenţă esenţială de păreri s’a 
declarat, cum apare din presa ma
ghiară, între M etropolitul M ihályi şi 
preşedintele comisiunei, archiepiseopul 
Sam assa, cunoscut ca un mare Ma
ghiar şi tovarăş declarat al guver
nului.

Exc. Sa M etropolitul B lajului a
cerut, ca înainte de a se procede mai 
departe, se fie considtat episcopatul 
catolic, pentru-că regularea congruei 
se ţine de com petenţa episcopatului.

Această opinie a fost spriginită şi 
de episcopul romano-catolic Dr. Steiner, 
dela Alba-Regală.

La luptă!
— Cuvent de deschidere rostit la seara 
de cunoştinţă a tinerimei române din 
Oradea-mare — 1 Octomvrie n. 1898. —

Iubiţi colegi!
Vé salut cu bucurie vézándu-vé 

întruniţi pentru un nou an de studii. 
Şi bucuria mea este cu atât mai mare, 
pentru-că dela început, cum soseaţi unul 
câte unul ’mi-aţi făcut şi îmi faceţi im
presia, că tinerimea română din Oradea- 
mare va fi şi în acest an harnică sé 
întimpine datorinţele, ce o aşteaptă.

Sűntem tineri români fii ai unui 
popor, ce nu are condiţiile unei vieţi li
bere şi prospere naţionale şi luptă pen
tru realisarea acelora. Nu avem forţe 
superflue pentru această luptă. Aci e 
şi partea noastră, pe care noi o primim 
cu bucürie şi vom grăbi a ne achita de 
dînsa, ca nişte tineri români. Devisa 
ne va fi »Deşteaptă-te Române!« De
şteptare pe toate terenele şi în toate
straturile a conştienţei acestei lupte. 

*

După puteri şi împrejurări am cer
cat şi în trecut sé facem destul datorinţei 
noastre de a propaga deşteptarea între 
noi şi în afară de noi, întru-cât poate 
sé se extindă sfera noastră de activi
tate ; ba în cei doi ani din urmă putem 
se constatăm un îmbucurător avânt, o 
intensivitate a acestei nisuinţe, cum mai 
înainte abia se va fi manifestat vre
odată.

Vor fi 6—7 ani, de când înaintaşii 
noştri au pornit ear’ şirul concertelor în
trerupt mai ales din motivul unui con
damnabil incident cm zeci de ani mai 
înainte. Noi am înţeles imensa impor
tanţă, ce aceste concerte o au pentru 
noi atât în privinţa deşteptărei în sînul 
nostru, cât şi în privinţa aceleia, cu care 
datorim în afară de noi şi ’ni-a fost

cea dintâiu preocupare, ca sé nu mai 
lăsăm a se întrerupe acest şir. Dar’ nu 
numai. Acum un an şi jumătate am 
creat clubul nostru, am inaugurat con
venirile colegiale lunare, potus-urile na
ţionale şi am ştiut sé ne dăm organi- 
saţie, care sé ne întrunească la toate 
ocasiile şi pentru toate scopurile noastre 
— lucruri, prin cari ne-am învrednicit 
de o deosebită atenţie din partea pre
sei maghiare, care mai ales dela Cră
ciun până la Rosalii aducea ştiri alar
mante despre noi, ear’ după 3/15 Maiu 
în frunte cu »Fester Lloyd« şi »Pesti 
Napló« visa pentru noi nu mai mult, 
ci o intervenţie a ministrului de culte şi 
o disciplinare din partea procurorilor. 
Ear’ acum sünt doi ani, câţiva dintre 
noi au provocat mai [ales în Tribuna 
un şir de desbateri, despre cari cu 
toată modestia, ce ’mi-se impune vor
bind despre lucruri, la cari am avut 
parte şi eu — îmi închipuesc, că vor fi 
avut urmări şi în afară de noi.

Iubiţi colegi, sper, că unul fiecare 
din noi şi toţi împreună înţelegându-ne 
datoria, vom urma şi în acest an căile 
apucate, vom cerca sé lărgim şi sé per
fecţionăm mijloacele şi resultatele rea- 
lisate şi sé realisăm altele noue.’

Nu e aci timpul şi locul sé ve po
vestesc toate la câte gândesc în acest 
moment.

Dar’ cred şi doresc, sé nu mö în
şel şi sé nu vé aflaţi înşelaţi prin vor
bele mele, când accentuez, că avem sé 
privim şi sé realisăm lucruri noue în 
acest an, şi de o deosebită importanţă 
pentru noi.

*
Sé nu ne amăgim. Vom întimpina 

greutăţi.
Ca Români suportăm la şcoalele 

ungureşti unele consideraţiuni speciale 
în defavorul nostru şi cu atât mai pro
nunţate, cu cât cutezăm a fi mai Români 
şi cari fără de multă provocare evadează 
în absurdităţi, tradându-’şi motivul: un 
şovinism denaturat. Vreau sé fie acestea 
un îndemn, pentru-ca sé nu ne prea 
aducem aminte, că sűntem Români.

Ascultăm prelegeri în limba ungu
rească şi cei mai mulţi dintre noi de di
mineaţa, cum se scoală din pat, eşind la 
stradă şi în toate părţile, află tot vieaţă 
ungurească, tot vorbă ungurească. Trăim 
într’un mediu străin şi puterea obiceiului 
luptă în contra fiinţei noastre de Români, 
vrând sé o sfarme, cum picurii de ploaie 
sfarmă stânca scobindu-o.

Mai sűntem încă şi săraci, avisaţi 
încă de pe acum sé muncim pentru sub- 
sistenţă şi când eşti flămând şi gol şi 
lucrurile abstracte nu prea au putere 
sé se preocupe, şi mai uiţi de deşteptare. 
Sűntem prea robi ai organismului no
stru animalic şi alor o sută şi o miie de 
conventionalisms Sé povestesc o fabulă.

Trecând odată un biet artist prin- 
tr’o pădure, el nu avea altă armă decât 
vioara subsuoară; îi eşi un lup în cale 
şi voi sé-’l mănânce. Artistul, ce îi veni 
lui prin minte ? începu a cânta din vi
oară. Lupul îl asculta.

»Cânţi de minune, — îi zise lupul 
într’un târziu, — dar’ sünt flămând«. Şi 
’l-a sfâşiat. E în fiecare din noi un lup: 
materialismul, şi un artist: idealismul. 
Va scăpa idealismul nostru de duşma
nul seu?

Primejdia obiceiului şi a preocupărei 
pentru grijile traiului de pe o zi pe alta 
ne ameninţă. Nu avem o ocasie pen
tru de a ne instrui în spirit şi senti
mente româneşti Şi într’un moment fe
ricit, învingând toate aceste nevoi, ne 
întrunim pentru de a realisa vre-o lu
crare salutară pentru emanciparea noa
stră naţională, sé ştim că vom fi urmă
riţi cu ură, vom fi schinjuiţi în lucrarea 
noastră şi vom fi persecutaţi pentru 
aceea.

*
Dar’ ne înfiorăm de greutăţile şi 

pedecile ce ne stau în cale ? Şi ne sfiim 
sé primim mica noastră parte din lupta 
naţională ? Şi ne vom lăsa în voea în- 
tâmplărei, în calea primejdiei obiceiului*
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şi a preocupărilor zilnice ? Lăsa-ne-vom 
perduţi ?

Bătrânii unui popor au sfatul, băr
baţii au tăria braţelor, tinerii au inimile 
înflăcărate. Tinerimea e viitorul unei 
naţiuni.

Dar’ aceasta e speranţa viitorului 
nostru? Aceasta e înflăcărarea noastră, 
că poticnim la ântâiul pas de frica pe- 
decilor, — mai înainte de a le fi în
cercat ?

Dacă nu ar fi greutăţi şi neajunsuri, 
ce nevoe ar fi de luptă ? Şi ce e lupta fără 
de pedeci? Care este lupta ce o voim,
strigând »murim mai bine ’n luptă...«,
dacă nu voim sé cunoaştem primejdii ? 
Eată vitejii ficiori de împărat, cari por
nesc la luptă cu smeii pentru o dalbă 
fată şi îşi întorc dela ântâiul pod se
meţii cai spăriaţi de o Baba-Hîrcă!

Dar’ n u ! De o miie de-ori n u ! 
Aceste inimi sünt calde încă, dorul no
stru e nestins, voinţa noastră neînfrântă 
pentru de a înfrânge sclăvia, ce o urîm, 
şi nu sünt greutăţi, nu sünt pedeci şi 
nu vor fi persecutări, a căror luptă să 
nu o primim făr’ de preget. Căci în 
aste mâni mai curge un sânge de Ro
man născut în răsboaie, când flăcările 
mistuiau zidurile Troiei, aţîţat în certe 
şi oţălit în nevoile multor zile grele.

în optsprăzece veacuri oare nu a 
avut naţiunea română ocasii pentru de 
a se stînge, ca nici urmă să nu-’i mai 
rămână, nici amintire, poate o vorbă 
uitată în vre-un chrisov mâncat de molii ?

Dar’ de câte-ori pare perdută, ea 
reînvie şi se înalţă. Eată şi acum, ea 
cere vieaţă în Balcani, luptă pentru 
drepturi în Carpafi şi înfloreşte la Du
năre. Românul în veci nu piere. E 
sângele pe care Tibrul turbat îl duce 
la ţărmure şi lupoaica îl lăptează, pe 
care elefanţii lui Hannibal şi hordele lui 
de Numizi nu T-au stîns, care e să se 
stîngă de sine, când a creat un orga
nism dela Atlant până la Ind, pe care 
nu îl mai poate pătrunde cu focul seu, 
oare reînvie însă earăşi în Hispánia cu 
cer sănin şi clocoteşte în Francia pur
tătoare de lumină, în Italia, patria ar
telor şi în România tinără.

*
Iubiţi colegi!

în această seară, care nu e numai 
pentru cunoştinţă, ci după cunoştinţele, 
ce ni le-am făcut mai înainte unii altora, 
e mai mult sărbătoarea înaugurărei 
unui an nou în vieaţa noastră de stu
denţi şi sărbătoarea înfrăţirei noastre, 
aceasta vi-o promitem noi cei mai bă
trâni vouă celor noi veniţi, aceasta o 
cerem dela voi, aceasta să ni-o promiteţi 
şi voi nouă: că nu vom uita în nici un 
moment, că sűntem tineri români, ca să 
dăm dovezi în lume, că-’n aste mâni 
mai curge un sânge de Român. Cu 
aceasta vă întindem mâna de frăţie.

Şi, când cu această legătură ne în
frăţim, nu vedeţi în depărtările câmpu
lui de luptă, cum învingerea ne surîde 
în strălucire?

La luptă cu toţii ai Romei copii!
E lbe .

Cronică politică.
Chestia Cretei.

Cele patru puteri, cari au remis 
Sultanului ultimatul în chestia Cretei, 
sünt decise a persista pe lângă preten- 
siunile cuprinse în ultimat şi a sili 
Poarta la împlinirea lor. Spre acest 
scop admiralii vapoarelor aflătoare la 
Creta au stabilit măsurile, ce au se le 
iee pentru caşul, dacă guvernul tur
cesc nu va da până mâne în 13 l. c. 
un răspuns favorabil la ultimat. Se 
afirmă, că e proiectată o acţiune mili
tară, dar’ disposiţiile se ţin în secret, 
ca să nu ajungă la cunoştinţa guvernu
lui turcesc.

N. W. Tageblatt e informat, că 
pentru caşul de a fi lipsă de intervenţie 
armată pentru scoaterea trupelor tur
ceşti din insulă, admiralul francez, ita
lian şi rus au primit ordin dela guver
nele lor, să se subordoneze întru toate 
disposiţiilor admiralului englez.

Protectoratul creştinilor din Orient.
Este ştiut, că protectoratul creşti

nilor din Orient îl are de mult timp 
Francia. Din incidentul călătoriei îm
păratului german la Ierusalim, Papa 
a aflat de bine să confirme acest 
vechiu drept al Franciéi. Din acest 
prilej o ceată mare de pelerini francezi 
s’au dus la Roma şi a mulţumit Papei 
pentru acest act. în alocuţiunea ce a 
pronunţat Papa la primirea pelerina
jului a scos la iveală intenţia peleri

nilor şi ’i-a invitat să continue a merge 
în pelerinaj la Ierusalim.

Faptele acestea au scos la iveală 
curentul contrar Germaniei din Vatican, 
care există de mai mult timp şi e con
dus de cardinalul Rampolla. în Ger
mania se vede, că nu sünt mulţumiţi cu 
representantul Prusiei la Vatican, Otto 
Bülow, care a fost rechemat, şi în locul 
lui e designată o altă persoană.

1 8  4 8 7 “’c
CroiiU*» a n u lu i .

Barei (corn. Cojocnei), 9 Octomvrie.
Comisarul Vay a dispus gardişti şi hon

vezi sé atace pe rebelii valachi. După-ce au 
puşcat io inşi dintre ei, 'i-au împrăştiat...

(Közi. nr. 133).

Pesta, 9 Octomvrie.
Vestitul bandit Rozsa Sándor a ple

cat cu 150 de ai sei, jurând sé prindă pe 
capii taberei duşmane.

Deva, 10 Octomvrie.
Aci se concentrează o ostăşime numé- 

roasă, care pe revoluţionarii maghiari nu-'t 
sufere sé intre în oraş.

— Pentru ţeara Haţegului se culege şi 
trimite muniţie. (Gaz. de Tr. nr. 83).

Blaj, 10 Octomvrie.
Românii eară vreau adunare!
Acuma sé deprind şi la arme! Din 

munţi soseşte ştirea, că A. lancu îşi readună 
pe ai sei.

Dela Alba-Iulia până la Braşov este 
cordon milităresc, care la cas de lipsă va fi 
ajutat de »gloate« (Landsturm).

(Gaz. de Tr. nr. 83).

Pesta, 10 Octomvrie.
Dieta ameninţă pe Români pentru-că nu 

vreau sé se supună legilor nesancţionate. Mai în 
urmă nu s'au supus Românii din Sătmar şi Ugo- 
cea. — In şedinţa de azi s’a cerut moar'a 
generalului Récsei, fost prim-ministru. — Se 
decretează reîntoarcerea trupelor maghiare 
pe pământ unguresc şi ruperea totală a ar
matei ungureşti de cea a monarchiei.

(Gaz. de Tr. nr. 83).

Pesta, 10 Octomvrie.
Guvernorul Lud. Kossuth edă procla

maţiei oláh néphizD contrasemnată şi 
de com. Mich. Eszterházi. Românii sünt 
provocaţi sé se supună legilor din Aprilie şi 
guvernului revoluţionar, la cas contrar sünt 
ameninţaţi cu exterminare din partea Ungu
rilor şi a Sécuilor. (Bariţiu, II. 760.)

Pesta, 11 Octomvrie.
Dieta sulevează de nou trecerea Un

gurilor pe pámént austriac, dar’ causa nu 
s a decis. (Gaz. de Tr. nr. 83).

Braşov, 11 Octomvrie.
La garnisoana de aici au sosit 2 com

panii de soldaţi români grăniţeri din reg. I., 
după-ce 2 companii polone au plecat cătră 
părţile sécuesti.

Se vorbeşte despre o societate »neagră*, 
care a jurat a ucide pe toţi câţi n’ar ţină 
Cu O naţie cutare I (Gaz. de Trans, nr. 80).

Pesta, 11 Octomvrie.
Dieta, pentru a se résbuna pentru res 

criptul Impératului ’şi-a aşezat guvern propriu 
în persoanele lui Kossuth (cu putere dicta 
toare), Nyári şi Madarász. Guvernul acesta 
a dat doué ordinaţiuni. Unul cătră ostăşi- 
mea din Ungaria, Transilvania, Slavonia şi 
Croaţia, ca sé scoată steagul unguresc, la din 
contră îi poate împuşca ori-şi-cine. Al doilea 
ordin demândă, ca toţi magnaţii sé se reîn
toarcă în patrie în restimp de 15 zile, la din 
contră să-’şi peardă moşiile. Ordinaţiunile 
le a aprobat şi dieta. (Gaz. de Tr. nr. 82).

Pesta, 12 Oct.
Jurnalul maghiar: * Martins iţ-ke. care 

moarte asupra tuturor cari nu s’ar supune 
guvernului: moarte fără pardon.

Siblill, 12 Octomvrie.
B Vay a strămutat visteria la Cluj cu 

toţi oficialii împreună.
Din Galiţia se aşteaptă ostăşime împă

rătească. (Gaz. de Tr. nr. 81).

Pesta, 12 Octomvrie,
între cele cuprinse dela Croaţi am vă

zut 4 cáré încărcate de puşti şi 6 cară în
cărcate cu coase. (Am. Pop. nr. 20).

Viena, 12 Octomvrie.
Gazetele de aci aduc ştirea, că s’au 

prins mai multe arme menite lui Jellacici. 
Dieta protestează, ca Viena sé se facă locul 
luptei pentru Maghiari şi Croaţi.

S: huschelka în numele comisiunei per
manente aduce la cunoştinţa dietei, cumcă» I  ’
Hornwostell n’a putut a-’l domoli pe împă
ratul, de aceea a abzis. A mai abzis şi Dob - 
hof pentru-că politica de astăzi nu se potri
veşte cu politica lui individuală.

Auersperg provocat să se retragă cu tru 
pele sale a răspuns, că până nu se vor des 
arma cei înarmaţi, la aşa ceva nu se gândeşte

(Am. Pop. nr. 20).

— Bogaţii Vienei unul după altul fug din 
capitală. (W. Ztg.)

Orăştie, 12 Octomvrie.
Intre grăniţerii români şi maghiari din 

Răcăjdia s’au întâmplat vărsări de sânge. 3 
Maghiari şi un Român au căzut.

(S. B. nr. 110).

Timişoara, 12 Octomvrie.
Aici' s’a publicat starea de asediu. Pri

marul şi representanţa orăşenească a cedat 
numai forţei militare, nevoind să recunoască 
rescriptul împărătesc din 1 Octomvrie.

(S. B. nr. 115).
r

MARTIRII ROMÂNIMEI.

Durmiţi în pace umbre, martirii românimei, 
Ce-aţi îngrăşat pământul cu sânge de eroi.

A . H u r k a i m .

(c.) Datele cronicei anului 48 devin 
din ce în ce mai zguduitoare. Sé aude 
deja descărcarea armelor în depărtare... 
în aer este ceva miros necăcios de sa- 
litru... şi dacă spiritele nu isbucnesc în 
revoltă subită, e că sünt stăpânite de li
niştea înainte mergătoare a furtunei. O 
linişte fatală în care se aud suspine nă
buşite, şi ţăranii îşi prefac coasele în 
suliţi... O linişte, care în scurtă vreme 
avea să se schimbe în turburare gene
rală, secerând nenumărate victime şi 
umplând văzduhul de fum şi de foc şi 
de sânge...

Sünt moşii şi părinţii noştri, cari 
au căzut luptându-se pentru nişte ideale» 
de cari ei nu erau să se bucure, dar’ 
au luptat cu entusiasm, au luptat în nu
mele generoasei idei, că cel puţin copiii 
lor se vor bucura de libertatea pentru 
care ei mor cu fruntea sănină. Sünt 
moşii şi părinţii noştri, cari, atunci când 
oştirile împărăteşti erau alungate peste 
hotare, au susţinut singuri onoarea 
luptei... o ceată tte oameni flămânzi şi goi, 
cari luptau pentru împăratul cu îmblăcii 
şi cu coase şi cu pumnul *)...

*
Când plini de reverinţă ne plecăm 

în faţa măreţelor umbre ale martirilor 
renaşterei noastre naţionale, credem că 
săvîrşim un act de pietate, dacă cercăm 
după puterile noastre, a redeştepta amin
tirea lor în marele public românesc.

în clipe de anemie şi aparentă 
descurajare, amintirea măreţelor figuri 
e binevenită; ea e un isvor de unde 
noue puteri răsar, un model care im
pune prin măreţia sa epigonilor scep
tici ai erei moderne.

Datorinţa de a redeştepta aceste 
amintiri ni-se impune cu atât mai im
perativ, cu cât între victimele anilor 
48—49 sünt o mulţime de persoane 
absolut nevinovate, cari au fost execu
tate sau din simplul capriţ al cutărei 
existenţe catilinare, sau pentru a tero- 
risa pe ceialalţi, sufocând astfel în ger
mene ori-ce reacţiune. Românii încă 
nu vărsară nici atâta sânge ungu
resc cât ’i-ar curge cuiva din nas — 
vorba lui Bariţiu — până în Octomvrie 
dar’ barbariile dela Abrud, omorurile 
dela St.-Craiu măcelul dela Mihalţ şi 
cel dela Luna întemniţările şi prigonirile 
în tot decursul ţărei erau tot atâţia 
»fine minte« ameninţători, cari în urma 
urmei trebuiau să isbucnească.

Şi trebuiau să isbucnească cu atât 
mai vîrtos, cu cât baronul George Apor 
încă în decursul lunei lui Septemvrie 
spânzură 26 Români, fără de a avă 
alt motiv, decât terorisarea; acel George 
Apor, care spânzurând 9 Români în 
sălcile dela Iernut îşi aflase plăcerea, 
să se plimbe fumând din ţigare 
printre cei spânzuraţi. De altă parte 
spânzurările în »Fellegvăr«-ul din Cluj 
decurgeau paralele, astfel urmară suc
cesiv 25 de caşuri.

însuşi istoricul ungur Kővári (pag. 90) 
zice, că scopul spânzurărilor a fost să 
bage frică în poporul român, aşadară 
fără vină vădită.

•
Aceştia sünt cele dintâiu victime ro

mâneşti ale resboiului civil din 48, victime 
cu atât mai vrednice de amintire, cu cât

*) Vezi: Bariţiu, II. p. 540.

ele au căzut jertfă fără a şefi făcut pe de
plin vrednici de moarte decât prin simpla 
împrejurare, că erau Români pronunţaţi 
— şi pentru scopul de a insufla te
roare celor rămaşi în vieaţă. Dar’ sân
gele martirilor nu insuflă numai celor 
laşi groază, cei-ce erau în conştienţa pro
priei demnităţi vedeau în sângele lor 
preludiul evenimentelor ce aveau să ur
meze şi, mai ales, preludiul isbândei.

Vom reproduce la alt loc în mers 
chonologic numele celor dintâiu mar
tiri ai noştri, al căror număr să înmul
ţeşte la mii şi mii în decursul campa
niei de vară din 49, în deplină conşti- 
enţă, că ne împlinim o datorinţă scumpă 
faţă de umbrele măreţe din trecutul
istoric de acum cincizăci de ani.

•

Tîrgul-Murăşului, 12 Octomvrie.
Tinérul teolog Vasilie Pop din Nasna, 

a fost spânzurat pe o colină, în hotarul Me 
diaşfaliului, după-ce mai ăntăiu 'i-au tă at 
manile. V

Tîrgul-Mureşului, 12 Octomvrie.
Un tinér advocat român A l. Pop a 

fost ucis de Secui după-ce ântâiu ’i-s’au 
tăiat manile şi urechile}) (Figyelm. şi Botte).

Cluj, 12 Oct. n.
A lexandru  B a tern a i de B alda  alias 

B etrâneanu, cleric dintre cei eliminaţi 
cu ocasiunea procesului bisericesc Leményian 
şi după aceea jurist, tribun denumit prin 
comitetul naţional român din Sibiiu, a fost

*) Vas. Moldovan scrie în »Memo- 
rilie« sale:

El era teolog de Sibiiu; tatăl seu preo
ţea în Nasna, comună între Kisfalud, Sâncraiu 
şi aproape de Tírgul-Murésului. Intr’o seară, 
ce-’i plesneşte lui în cap, ne spune că el 
merge acasă. Inzădar îl desfătuiam cu toţii. 
Preoteasa fratelui meu Isaie îşi tocmise la un 
croitor din Tírgul-Murésului o haină şi fusese 
tocmai după ea. Mergând la croitor, eă auzi 
acolo cum vorbiau calfele zicând: »La noapte 
vom sé mergem la vânat«. ’I-am comunicat 
lui Vasilie Pop aceste vorbe, sperând, că-’l 
vom îndupleca sé nu plece şi se rămână cu 
noi. Insă el nu s’a abătut dela propusul seu, 
şi a plecat. Era lună ca ziua şi un aer plă
cut de toamnă când a plecat.

Mergând acasă la Nasna s’a îmbrăcat 
în haine ţărăneşti, a încălţat opinci, şi cu 
vre-o câţiva ficiori din sat a eşit şi a umblat 
pe uliţă. Dar’ ce sé vezi f Calfele, despre cari 
am amintit, şi alţi vre-o câţiva ştrengari un
guri, auzind că el se află în’ Nasna, au 
mers, ’l-au prins şi ’l-au dus la Tîrgul-Mură
şului.

A doua zi ne-am hotărît sé mergem, 
sé-’l eliberăm. Porneşte o mulţime mare de 
oameni, au venit şi din Molomfaléu şi când 
ajunseseră în Niraşteu satul gemea de lume 
de om, gata a merge spre eliberarea lui Va
silie Pop. Un om era pus ca strajă în turnul 
bisericei. In curând straja aceasta avisâ, că 
de din jos de cătră Recea, pe drumul ţărei, în 
dreptul Vidraséului vin nişte husari kossuthiani 
şi nişte hintee (calese). Vestea aceasta n’a bă
gat spamă în nici unul din noi Când ajun
seră în mijlocul satului, oamenii li-au ţinut 
drumul. Un ficior al dracului din Niraşteu, 
cu numele Noanea, sare înaintea hinteulúi şi 
prinde frânele cailor. Atunci din hinteu se ri
dică un domn şi zise:

— Eu sünt Miko Imre, guvernatorul.
— Bine, că eştil ’i-s’a răspuns deodată 

din mai multe părţi. Dar’ şi noi vrem să mer
gem, să slobozim pe Vasilie Pop.

— Treaba asta lăsaţi-o în grija mea şi 
»pe onoarea mea«. Eu voiu merge şi-’l voiu 
elibera.

Guvernatorul Miko avea cu sine 24 de 
husari, cari n’au făcut nici o mişcare. Noi 
vézénd, câ nu ne atacă şi ştiind, că nu vom 
pută isprăvi tocmai bine în Vaşarheiu cu Sé- 
cuii, ne-am încrezut în »onoarea« lui Miko, 
pe care ’l-am dimis în pace. Văzându-se scă
pat din Niraşteu, a luat-o la fugă ţeapănă. Eu 
nu eram de faţă când s’a întâmplat scena 
aceasta, care comunicându-'mi-se, am făcut 
aspre imputări oamenilor mai inteligenţi, câ 
de ce ’l-au lăsat pe Miko şi nu ’l-au făcut 
amanet, până ne vor reîntoarce întreg şi 
sănătos pe Vasilie Pop. Dar' totul era prea 
târziu.

Miko s’a dus la Tîrgul-Murăşului dar’ 
’şi-a păpat onoarea, căci pe Vasilie Pop nu 
’l-a eliberat. Nu ştiu, dacă n’a putut, ori n’a 
vrut. Destul, că pe Vasilie Pop 'l-au spânzu
rat în hotarul Mediaşfalăului, pe o colină, ce 
se ridică drept cu casa lui părintească din 
Nasna, aşa încât îl puteau vedé părinţii de 
acasă.

2) Der Siebenbürger Botte din 1848, nrul 
112, pag. 451, publică următoarea notiţă:

»Joi, la 12 1. c. a fost spânzurat de că
tră Unguri, în M. Oşorheiu, Românul Alexan
dru Pop (? Pap Sándor', după-ce mai ântâiu 
’i-au tăiat mânile. Aşa de departe a mers te
rorismul şi tirănia călăilor maghiari. Acum 
s’a hotărît, sângele cere sânge, la arme deci 
Români, răsbunaţi pe fratele vostru, care a 
căzut jertfă pentru causa dreaptă a naţiunei 
sale«.

AceeiSi foaie scrie în nrul 111, pe pag. 
445 cu datul 12 Octomvrie:

»...în aceeaşi zi d. a. în Murăş-Oşorheiu, 
un tinér Român a fost în înţelesul literal al 
cuvântului răstignit, 'i-au tăiat în mod câni- j 
balic picioarele şi urechile, şi ’i-au scobit 
ochii şi apoi spânzurat«. |

spânzurat aproape de Somcşfaleu, lângă 
Cluj. 3)

Tot atunci a fo st spânzurat B asiliu  
Sim onis (Simoniéi ?) de Şiarm aşiu-m are,
student, tribun denumit prin comitetul na
ţional român din Sibiiu.

S ib iiu , 12 Oct. n.
f  Vasile Olteanu, Ni-se scrie din 

Blaj: Duminecă s’au înmormântat ră
măşiţele pământeşti ale regretatului ad
vocat. Deşi era un timp înorat şi me
reu ploua, un public foarte numeros a 
fost de faţă la această tristă ceremonie. 
Era acolo î. P. S. Sa Metropolitul, ca- 
pitlul, profesorii dela toate institutele 
împreună cu elevii lor, oficialii institu
tului »Patria« în corpore, diferiţii şefi 
ai oficiilor administrative: judecătorie, 
pretură, comună etc., apoi advocaţii Că
luţ şi Zăhan dela D.-Sânmărtin, Patiţa 
şi judele Cacovean dela Alba-Iulia, Ge
rasim din Aiud şi alţi străini. Actul 
funebral ’l-a săvîrşit canonicul Gavriil 
Pop, asistat de 6 preoţi şi 2 diaconi. 
Predica a fost rostită de protop. Blaju
lui George Bărbat, ear’ la groapă a 
spus ultimul adio advocatul Căluţ dela 
D.-Sânmărtin, relevând faptul, că re-
posatul a căzut jertfă oficiului seu.*

Alexandru, regele Sérbiei a cer
cetat Duminecă în Viena pe ministrul 
comun de finanţe Kăllay. După ameazi 
la 1 oră a fost primit la Monarchul. Cu
trenul de seara a plecat cătră Belgrad.*

Advocat în  Blaj. în  urma regre
tatei morţi a advocatului V asile  Ol- 
tea tiu , postul de advocat archidiece- 
san din Blaj â  devenit vacant. în  ul
timul seu număr » U n irea« şi publică 
concurs pentru ocuparea lui. Salarul 
anual e 1000 fl. şi alte beneficii. După- 
cum se ştie, Olteanu a fost şi juriscon
sultul institutului >P a tr ia*  şi e pro
babil, că cel ales de advocat archidie- 
cesan va ocupa şi acest oficiu. Ar ti 
foarte de dorit, ca în acest centru ro
mânesc, să se aşeze un bărbat vrednic, 
care să represente şi justiţia, dar' să 
fie şi un demn apărător al drepturilor 
noastre politice şi culturale. Atragem
luarea aminte a advocaţilor noştri.*

Alegeri de rector. Vineri a avut 
loc alegerea rectorului universităţei din 
Iaşi.

Au întrunit: dl L. Culianu 24 vo
turi, dl Al. Xenopol 22 voturi şi Dr. Russ 
18 voturi.

Acest resultat se va comunica mi
nisterului de instrucţie spre confirmare.

Se crede însă, că ministerul va con
firma din nou pe fostul rector, dl N. 
Culianu.

— Duminecă a fost alegerea de 
rector al universităţei din Bucureşti.

Au candidat domnii Gr. Ştefănescu, 
V. A. Urechiă şi C. Dimitreseu-Iaşi, 
ear’ la vot au luat parte 50 profesori 
din 70, câţi numără universitatea.

Eată resultatul votului:
Dl Gr. Ştefănescu a întrunit 40 vo

turi, dl V. A. Urechiă 22 voturi, dl C. 
Dimitrescu-Iaşi 16 voturi.

E de notat, că dl Tit Maiorescu, 
care n’a candidat, a întrunit şi d-sa 16 
voturi.

A fost dar reales rector dl Gr. Şte
fănescu. *

Şedinţa de ieri a congregaţiei din 
Arad a decurs foarte sgomotos. Venind 
la ordinea zilei alegerea de membrii 
noi, fişpanul propune comisari de ale
geri exclusiv din clica d-sale şi a soţilor. 
Advocatul Dr. St. 0. Pop îl atacă vehe
ment pentru această procedură evident 
ilegală la adresa Românilor. Energicul 
vorbitor a fost viu aplaudat din partea 
publicului românesc, şi des întrerupt prin
vociferările mamelucilor.*

Umanism şi umanism. O intere
santă coincidenţă de umanism am văzut 
în numărul de ieri între ordinaţiunea 
Ţarului şi a guvernului prusiac. Nu mai 
puţin nostimă e coincidenţa, dacă con
siderăm ordinul ministrului br. Fejărvăry 
relativ la gendarmerie şi honvezime. în 
Rusia cea absolutistică, omul cel de 
ghiaţă să îngrijeşte ca sfera de activi
tate a gendarmeriei să fie cât se poate 
mai restrînsă şi inofensivă. în Ungaria 
cea constituţională pentru-ca gendarmii 
să poată exploata mai în dragă voe 
vastul teren de activitate ce le stă la 
disposiţie, li-se cassează prin ordin mi
nisterial pedepsele usitate până acum

8) întrebând preotul Nie. Popu, care 
venise sé spovedească cei doi condamnaţi la 
moarte, că ce au greşit, comitele-suprem 
Paul Matskdsi réspunse cu francheţă: »Ei
au comis crima pe care o comiţi şi d-ta, că 
şi d-ta voeşti, ca Românit se fie  asemenea 
cu Ungurii«. După aceea îndrumă pe preot 
sâ-’şi împlinească misiunea. Alexandru Ba
ternai, resolut şi curajios până în fine, la 
admonierile preotului ca sé se pocăiască, sé 
ierte şi inimicilor sei réspunse: »N ’am de 
ce se me pocăiesc; eu cu faptele mele de 
tribun am voit numai se deştept şi sé ridic 
pe poporul românesc; cu aceasta nu am 
făcu t Ungurilor nici un réu ; de aceea fapta  
lor fa ţă  de mine nu li-o iert nici în lumea 
aceasta, nici în ceealaltă«.

(Bariţiu, II, 269),
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sub numirile de fer scurt şi career greu. 
Aceasta ar fi să fie deosebirea între
absolutism şi constituţionalism !*

Licitare la Zola. Vestitul roman- 
ţier modern în urma proceselor ce le-a 
avut, a ajuns de ’i-s’a pus averea sub 
secuestru. Anunţul de licitaţiune con
ţine între altele: statue de-a Mântuito
rului, Buddha, Venus, Preacuratei Fe
cioare, Covoare de altar, Venus de Milo, 
biliard, tablouri, pian, mobile şi cine 
ştie sé le înşire pe toate. Preţul de 
strigare e 30.000 frs. Amicii lui Zola 
vor plăti suma aceasta la cel dintâiu
obiect, ca sé pună capét licitáréi.*

Beniadă. Ni-se scrie: După-ce vol
nicul judecător din Lipova ’şi-a exmis 
ucazul şi a întimpinat urgia ziaristicei 
române, se afla într’o seară chefuind în
tre mai mulţi cunoscuţi ai sei la restau
rantul »Pascha« din Lipova. La o altă 
masă petreceau în voe bună mai mulţi 
tineri români, cătră cari adresându-se la 
plecare le-a zis o >bună seara!*

»Cât de îngrabă ai învăţat româ
neşte!« îi replica unul mai hazliu.*

„Dreyfusiada“. Ni-se scrie cu da
tul Montpellier, 7 Octomvrie n. urmă
toarele: »Eată că Francia îşi are o epo
pee naţională«, — a zis deunăzi un 
German.

în tr’adevăr epopee fin de siecle, 
căci de la Chanson de Roland şi Hen- 
riadă până astăzi geniul poetic al na- 
ţiunei franceze nu ’şi-a găsit o temă, 
care să o poată cânta în toate corzile.

M. Bard, consilier la curtea de cas- 
saţie, a fost designat ieri din oficiu de 
cătră preşedintele Loew, ca referent în 
chestia revisiunei.

Dînsul a referat deja într’o afacere 
în legătură cu procesul Dreyfus, anume 
la punerea sub acusă a colonelului Pic- 
quart.

Ieri, 6 Octomvrie seara a primit dl 
Bard dosarul cu actele procesului, încât 
Brisson spera, că afacerea va fi clarifi
cată înainte de 25 Octomvrie, zi în care 
începe sesiunea parlamentară.

Agitaţiunea, care a produs-o afa
cerea Dreyfus, o întrebuinţează toate 
partidele inimice Republicei.

Orleaniştii cu un stat-major bine 
organisat ’şi-au găsit destui aderenţi mai 
ales în sudul Franciéi, unde clerul e atot
puternic.

Napoleoniştii au avut conferenţe 
secrete cu Louis Napoleon, care incog
nito a îndrăznit să treacă prin Francia, 
ducându-se la fratele seu Victor în 
Italia.

Socialiştii fac greve şi meetinguri, 
şi cer desfiinţarea consiliilor de răsboiu 
şi reducerea contingentelor.

Din toate părţile e atacată Repu
blica, prin aşa crisă n’a mai trecut, dar’ 
desbinarea vrăşmaşilor o va mântui-o. 
Eară o învăţătură pentru noi!

Ca. B.*
Rectificare. »Kronstädter Tageblatt« 

desminte ştirea lansată de biroul de co
respondenţă unguresc şi reprodusă şi 
de noi, că deputatul Dr. Meltzl ’şi-ar fi 
depus mandatul de deputat.

*
Avis. Soldaţii din statul neactiv 

al Regimentului de artilerie divisiunea 
nr. 36 — sünt invitaţi la împărţirea fe
stivă a medaliei comemorative, în 2 
Decemvrie a. c. Aceia, cari voesc a par
ticipa la festivitatea aceasta, să-’şi însi- 
nue participarea până la 20 Octomvrie 
a. c., comandei regimentului. Dela co
manda regimentului ces. şi reg. de ar
tilerie divisiunea nr., 36.

*
Cel mai nou »nu se cuvine«.

Doamna Brown-Barton Harrisson, cu
noscuta scriitoare americană, a scris o 
carte întitulată »Fata bine educată«, 
care se va tipări în curând. în cartea 
aceasta ea dă următoarele sfaturi bune 
fetelor, şi femeilor tinere: 1. Cosme
ticele, chiar şi cele mai fine, nu sünt 
decât pentru oamenii ordinari. 2. Da
mele tinere să nu poarte afară la stradă 
giuvaericale. 3. Viorelele sünt singurele 
flori, cari stau bine pe pieptul damice- 
lelor. 4. Femeile recunoscute frumoase 
să se desveţe de ori-ce fel de port 
(îmbrăcăminte) deosebită. 5. Fata ti- 
nără, trecută de 15 ani, să nu umble 
afară fără însoţitoare. 6. Fetele să 
nu-’şi însuşească obiceiuri bărbăteşti. 
7. Rochiile cu podoabe sünt de rău 
gust. 8. Nici-odată o damă tinără să nu 
primească visită de bărbat, când e sin
gură, etc. *

Condeie renumite. Generaţia 
nervoasă de azi va fi bine să ştie, că 
învăţatul iesuit Francesco Sachini timp 
de 7 ani s’a folosit de două condeie. 
Cu ele a scris el toate scrierile şi con- 
ferenţele sale renumite. Leo Allatius, 
tot scriitor italian, a scris 40 de ani cu 
unul şi acelaşi condeiu. Cu acest con- 
deiu a pus el sub presă operele clasice 
din vechime. Pentru condeiul renumi
tului scriitor de ode latine, Balde, doi 
nobili din Nürnberg s’au pîrît mai 
mulţi ani. Sfîrşitul procesului a fost 
sorţirea condeiului. Martin Censius a scris 
cu un singur condeiu renumita sa operă
în două volume »Anna les Suevici«.*

Ştiri m ărunte. Ieri noapte s’a aflat în 
canalul stradei Wesselényi din Budapesta cada
vrul unui copil de vre-o 3 4 zile.

— La Braşov a nins din gros în zilele
trecute.

Mai nou.
Situaţia pactului.

Ieri prim-ministrul Thun şi mini
strul de finanţe Dr. K aizl au conferat 
în Budapesta cu prim-ministrul I  %nfiy 
şi ministrul de finanţe Lukács.

Conferările au de scop exoperarea 
unui nou provisoriu şi Introducerea 
unor schimbări în proiectele pactului.

Asupra resultatului lor nu se ştie 
nimic. *

Vineria viitoare M. Sa Monar- 
chul, părăsind castelul dela Schön
brunn va trece, fără a atinge Buda
pesta, direct la castelul din Gödölő.

Aci va primi probabil pe ambii 
prim-ministri în audienţă.

*
Comisiunile cuotei, cea austriacă şi 

cea ungară, au pertractat ieri în Buda
pesta.

Resultatul e problematic.
*

în  Austria ca unică schimbare se 
semnalează eşirea deputatului Dr. Ba- 
reu ther din sînul partidului poporal 
german. Bareuther înclină spre Schö- 
nereriani, şi a fost contra încetărei cu 
obstrucţia. Se crede că vor eşi şi alţii 
din partid şi vor forma club separat.

Cribuqa fjterară.
Ţăranul în România.

— Conferenţă ţinută în seminarul rec
torului universităţei G. Schmoller, la 

Berlin —
de

George D. Creaugă.
(Urmare).

Actualmente poporaţia României 
am pute-o evalua la 5.8 mii. locuitori, 
având o creştere normală cu o natalitate 
de 44.2%, care e întrecută numai de Ru
sia (48%) şi de Ungaria (44.89%). pe 
când mortalitatea e de 28.99%, mai mică 
decât a Rusiei (34%) şi Ungariei (31%) 
şi mai mare decât a celorlalte state eu
ropene ; ear’ excedentul dela anul 
1892—95 e de 11.52%, fiind astfel între
cută numai de Ţările-de-jos (14.5), Nor
vegia (13.9), Anglia (13.4), Germania (12.2) 
şi Svedia (11.70%).

Ceea-ce e absolut necesar pentru 
ţăranul din România e instrucţiunea. Fie 
el cât de cu dare de mână, puţin îi fo
loseşte, dacă nu se poate stăpâni în pa
timile sale. Cât timp îi lipseşte voinţa 
şi energia, cât timp e predominat de vi- 
ţiurile ce am amintit, el nici că va pute 
face vre-un progres, nu va pute înţe
lege nici ameliorarea ce se face pentru 
el şi va privi cu neîncredere ori-ce re- 
novaţiune în folosul seu.

S’a zis adese-ori, că sărăcia e causa 
stagnărei sale şi a stărei, în care se află; 
cu toate acestea afirmaţiunea nu poate 
fi decât o presupunere condiţionată, căci 
cel care dispune încă nu are o alimen- 
taţiune mai bună decât cel mai sărac 
ţăran. Starea lui va fi ridicată econo- 
miceşte şi moraliceşte, viţiurile îi vor fi 
delăturate numai cât timp îi va fi po
sibil a se predomina pe sine, — a deo
sebi ce-’i rău şi ce-’i bine, — şi această 
calitate se poate câştiga numai prin cul
tură. Cultura, instrucţia, sünt singurele 
mijloace de a-’l ridica la un nivou co- 
răspunzător, căci fie el cât de bogat, cât 
timp e predominat de patimi specifice, 
el poate fi asemănat unui risipitor..

Ţăranul român, după-cum s’au ex
primat şi autorii străini, e foarte inteli
gent, e aplicabil la ori-ce lucru şi nu e 
necesar decât a-’l obicinui spre a se pute 
apoi singur conduce. Numai, că dificul
tatea stă în faptul, că puţine persoane, 
cari au ocasiunea să deştepte pe ţăran, 
voesc şi pot s’o facă. Funcţionarii ad
ministrativi puţin au făcut şi pe lângă 
toată bunăvoinţa adese-ori le este im
posibil, căci sistemul administrativ e atât 
de strîns legat de partida care stă la 
guvern, încât cu căderea ei cad şi func
ţionarii administrativi, pentru-ca ceea- 
laltă partidă să nu poată ave contrari 
politici în ei sau să răsplătească cu func
ţiuni pe partisanii ei. Arare-ori s’a în
tâmplat, ca un prefect să funcţioneze 
mai mult de 3 ani, deşi în timpul din 
urmă nu e de negat, că s’au făcut multe 
îmbunătăţiri şi în privinţa aceasta. E 
de privit apoi, ca un progres enorm şi 
faptul, că Regele prin politica sa a ştiut 
să ţină pe o partidă la putere un in
terval de timp tot mai îndelungat,
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ceea-ce e absolut necesar pentru ori-ce ! 
renovaţiuni şi reforme.

Ţăranul însuşi priveşte cu neîncre
dere şi antipatie pe prefect, subprefect, 
perceptor şi doctor. Nici preoţilor şi în
văţătorilor din generaţiunea mai tinără 
nu le-a succes a câştiga încrederea lui.

Legea din 1864 statoreşte, că fie
care copil în etate de 8—12 ani e obli
gat a merge la şcoală. O disposiţiune, 
care forţamente a trebuit să rămână nu
mai pe hârtie, căci sünt foarte multe 
comune cari n’au şcoale, ear’ numărul 
şcolarilor e cu mult mai mare, pe când 
locuri pentru ei, după-cum a arătat Fre
deric Damă, sünt numai a 3-a parte. 
Astfel în anul 1885 erau obligaţi să 
meargă la şcoală în comunele rurale 
301.329; în 1890 508 : 766 ; în 1891 547 : 263 ; 
în 1894 634:347.

Dintre aceştia au frecuentat şcoala 
în 1891 numai 137.580 şcolari; în 1892: 
140.000; în 1893 : 186.403 ; în 1894: 246.000.

Sünt 114.446 şcolari în ale căror 
comune nu se află nici o şcoală şi nici 
în apropiere sub 3 chim. Numărul şcoa- 
lelor rurale era în anul 1888:2773; în 
1889:2868; în 1890:2970; în 1894:3147 
şi numărul şcolarilor absolvenţi prin da
rea examenului (din 1894) a fost numai 
de 5574; aşadar’ o şcoală n’a dat nici 2 
copii absolvenţi.

Greutăţile zac în parte în lipsa de 
şcoale comunale, în puţina energie a 
părinţilor şi învăţătorilor şi a metodei 
lor de propunere. Distanţa cea mare 
de acasă până la şcoală încă e o causă 
de nefrecuentare, cu deosebire iarna, şi 
în comunele fără şcoale, copiii trebue să 
percurgă adesea distanţe până şi chiar 
peste 6 chim. Deasemenea Fred. Damă, 
orientându-se de timpul când ţăranul are 
necesitate de copilul seu pentru lucru, 
propune ca orele 4de învăţământ să fie 
dela 10—2%, precum şi înmulţirea de 
şcoale, cari ar costa pe stat în decurs 
de 15 ani, reparând 2500 şi înfiinţând 
alte 2000, suma de 80 milioane fr.

(Va urma).

INFORMAŢIUNI.
»Şcoala m odernă«, revistă a învăţămân

tului de toate gradele. Apare în Bucureşti la 
1 şi 15 ale fiecărei luni. Abonamentul pe un an 
5 lei. Un număr 25 bani. Anul II., nr. 7 şi 8 
din Septemvrie 1898 are următorul cuprins: 
Materialul didactic al ştiinţelor fisice în şcoalele 
secundare, de George C. Atanasiu. — Seminarul 
pedagogic. — Rotaţiunea între institutori, de M. 
N. — Chestiunea ortografiei, de Ee. St. Căli- 
nescu. — Cadrilul în gimnastică, de D. Io- 
nescu. — Principiile didactice ale şcoalei her- 
bartiane în şcoalele secundare, de Drul O. 
Frick. — Şcoalele din Bosnia şi Herţegovina, de 
Torna Dicescu. -  Instrucţiuni date de ministr. 
instr. publice pentru textul de pregătire a lec- 
ţiunilor şi pentru caietul de lucrări lunare în 
cursul primar. — Revistă nouă. — Ştiri şco
lare. — Pentru dl ministru al instrucţiunei, de 
direcţiune. — Cărţi noue. — Anunţuri.

Bibliografie.
„Lupta pentru d rep t“.

— Voci de presă. —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privipe.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

»LIGA ROMÂNĂ« D E SPR E
»L U PT E L E  ROMÂNILOR«.

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă,

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales înse 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

La^ » T i p o g r a f i a « ,  so c ie ta te  p e  
a cţiu n i în  S ib iiu , să a flă  d e v â n za re  u r
m ă to a re le  n o u tă ţi m u sica le :

I Les beaux yeux. Valse pentru piano de
Mathilde Mironescu . . . . f l .  1._

Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 
şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50

Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.
N iţe s c u ........................................................ „ _ 7 5

La tine copiliţă dragă. Romanţă de
D orianu.........................................................„ —.50

Toujours avéc argent. Polca franceză 
pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50

La blondine. Polca mazurca pentru 
piano de Sigismund Paulmann . „ —.50

Turda. Marş patriotic de Paulmann ., —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ............................... „ 1 —
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ................................................ „ i . _
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i........................................... „ _.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................i , _
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .  „ 50.—
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 50.— 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „ 75.—
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ 50.— -
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ -  .50
Zépliir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................„ —.50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . , —.75
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ........................................... „ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano

de C. D. Belortu . . . . » ,50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » 50.—
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Bulan . . . , . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................... „ —,75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Pascliill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ....................................... „ —.75
Ioau D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .  „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ....................................... „ 1._
G. Vasiiiu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Pasehill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

Tni-e scris, romanţă pentru voce şi
P i a n o ........................................................ „ 50.—

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o ........................................................ ,. —.50
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur . „ —.50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen

tru piano . . . . . „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40 
Gr. Ciurea. Ferdinand-Marş . . . „ —.50

*

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Joi, 13 Octomvrie n.
D E R  OBERSTEIGER.

Operetă în 3 acte, de M. West şi 
L. Held.

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Sibiiu.
în 12 Octomvrie n. 1898.

Hotei »Împăratul Rom anilor«: Heppes, 
Dr. Jekely, consilieri reg., Désényi, auditor, din 
Cluj; Sănka, proprietar, Gerber, notar, Popo- 
viciu, preot, din Cermeiu; Pieringer cu soţia, 
rector din Agnita; Dr. Okulicsănyi din Buda- 

i pesta, Dr. Popp din Arad, advocaţi; Politzer, 
: Weiss, Hermann, din Budapesta, Bekers din 

Gräfenberg, Fischer, Kolinszky, din Praga, Unger 
din Remscheid, Schwender, Vertiprach, Koperly, 

j din Viena, comercianţi.
Hotel »Neurihrer«: Kanitz, proprietar din 

Orács; Kunz din Viena, Schwarz din Budapesta, 
Raţiu din Arpaşul-de-sus, voiajori; Petrescu, 
oficial din Bucureşti; Szalay, agent din Török- 
Becse ; Breitner, comerciant din Oradea-mare.

Hotel »Meitzer«; Petrof, Meng, din Timi
şoara, privatieri; Depner, ospătar din Braşov; 
Gross, econom din Gelsdorf; Candin, teolog din 
Blaj; d-na Maraschko cu fiiul din Orăştie.

Borsa da mărfnrl din Budapesta dela 10 Oct. n. 1898
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dela până dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung de Nord „

75
75
75
75
75
76

9 .—
9.20 
9.15
9.20 
9.30

9.10
9.30 
9 75
9.30 
9 35

76
76
76

n
76

9.15 
9 .3 
9 30 
9.3:-. 
9 40

9.20
9 .40  
9.33
9.40 
9.45

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
r re ul por 

100 chilogr.
dela până
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Ora*

n
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Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70— 7 a 
60— 62 
«2— 64 
6 4 —66 
39— 41

7.85
5.60
6.50
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5.75
5 .20
5.15

12.25
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7 —
8.2c'
6.05
6.25
6.20

12.76
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Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
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01

8.o3
8.90
4 .5 8

r ‘. 70 
5 .50
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01

n.»6 
8 92 
4 .60

5 72 
5.66

îroduoto diverse Soiul Cursul

I
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dela până

Sém. de trif. Buceraă ungurească —,_ —t—

Oleu de rap. 
Uns. de pure-

n

roşie
rafinat

—.— —.—

dela Pesta 
dela ţeară

62 .- 62.50

Slănină avântată _._ _f_
n

Séu
Prune

afumată 61 — 62.—

Bictar slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

7)
Miere 1

Ceară — 1

öttrsral p i « t i!  ă i»  UIMI®.
Din 12 Octomvrie n. 1893

Hârtfe-monetă română . Cnmp. 9.48 vând. P.52
Lire turceşti . . 9 5 —.— g)
Imperiali (15 R* aur) * B 19.— 1) 19.10
Ruble ruseşti 100 â , * n 126.76 127.60
G a lb en i................... • fi 5.62 ţţ 5.67
Napoleon-d’ori . * » 9.50 ti 9-54
100 Maree germane . * w 58.52 58.80
Livre «iar ing . , . * w 11.90 n 1 2 .-

Bur«a de Budapesta.
Din 10 Octomvrie n. 189P,

•tenta de aur ung. 6 * /» ........................................ .—
» i> n  » 4 •/« . . . . . . . .  — ,—
fi nng. val. cor. 4 % .................................   100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Awortiiare» datoriei căilor ferata da Olt ung.

(l-a omisiune).................................................... 122.50
Amortiwtro* datori« căilor ferate da Olt ung.

(II-a em isiu n e)............................................... 102.—
Bonuri rurale ung....................................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. rega liilo r ........................ 101.50
împrumut eu premiu ung..................................156. -
Dosuri pentru regulare» Tiiei ţi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă .................................102.50

„ de argint austriacă................................ 102.25
„ de aur austriacă.......................   128.60

Dosuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  955.—

„ „ de credit ung..........................—
., „ de credit austr................................ ._

Scrisuri fonciare ale institutului da credit ţi
economii „Albina“ ...........................................102.—

A rg in tu l.......................................................... g,fj9
Galbeni î»p6rătoşti . . . . . . . . .  6.65
NapoUxra-d’o r i ..................................- . ! 9Í61
Mărci 100 imp. germane 68Í86
London 10 Divre* sterling!.......................   , 120.15

Bursa de Viena.
Din 10 Octomvrie n. 1898.

Santa de wsr 6'/,
_  « » « 4% . . . . . . . . .
Bc.ut* ung. c. 4•!, .............................
împrumutai căilor ferata ucg...........................
Amortig&rsa datoriei căilor ferata da Olt ung

(I-a emisiune)................................................
Amortisare» datoriei căilor ferate da Ost ung.

(H-a em isiu n e)...........................................
bonuri rurale ung...................... ....  . . .  .

n „ croate-slavone........................
împrumut cu premiu nng.................................
Losari pentru rogularea Tisei ţi Seghedin ’ ! 
Renta de hârtie austriacă........................ ....

■ a argint austriacă . . . . . . .
■ ,  aur austriacă............................   .

Lomri austriaca din 1860 . . . . . . .
Acţiunile bine«! anetre-uugara 

s * d» credit mjg.
» > de credit aasir,

A rg in tu l........................ ....  ,
Galbeni împărăteşti 
N»pnleon-dWi . .
Mărci loo imp. germane . 
London 10 Livrres sterling!

122.20
100.—
122.—
ljl.75

121.60
98.—

199.—
166.-
150.—
102.45
101.80
128.80
160.25
955.-

5.69
5.68
9.58

68.H6
120.15

Bars®. Siasoroştt.
Din 28 Sept. v. — 4 ere p. sa,
Renta rom. per 1875 5 % ................... ....
Renta română amort. 5% . , . , . ,
Renta (Schuldverschreib) . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. ............................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 . . . .
împrumutul municipal 5°/0 . . . . .
Scrisuri ftwc. rurale 5°/0 ........................

« " B 7% . . . . . .
Idem urbane 7*/, ......................................

B , 6*/,.............................
• . 5«/, . . • ...................

Banca Naţională {109 Ies vărs Intî.) . , 
Soc. Dacia-Row. (250 lei vör») . . . .
Soc. do Asig. Naţ. (200 lei vén). , . .
Soc. rom. de re&sig,..................................
Soc. rom. de con. (250 lei vén.) , . .
Oblig. Cassel Pensiunilor................... ....
â g i o .........................................................

Caua
100
97
09

100
07

146
82

, 146.87 
. 430
. 467
. U8 

106
. 280

Dondra 8 luni 
.  cek . 

Berlin 8 írtai
« •

Viens . . ,

S c h i *  b :

Agi»
Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andreiu Balteş
Proprietar: Pentru .Tipografii“, societate pa

acţiuni; V. H- Dmsnandt,
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Bilete de visits.
după piac şi cerere

Pentru tipar responsabil: Io sif M arschall.Pentru «Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

1 „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
Se reco m an d ă  a  execu ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

M a r e  d e p o s i t

B ilete oe logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-carentari

V
O  o  m  a  n  <1 e  dL iu a f a r ă

se  e fectu esc  repede.

cerneală recuisitecnverte sens
de etcceară

Diferite

pecetluit

M a re  d e p o s i t
d« îiartk de sorts şi concept, precum şi hârtie fină 

de epistole
cu plicuri în casate.

cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau breşurate.

K S & S K a & i

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a te .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
S i t ţ i w t o r

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15.

* " V«

Deschidere de prăvălie.
Ne luăm voe a aduce la cunoştinţa p. t. publicului ştirea, că am deschis 

îa piaţa de aici, Piaţa mică nr. 2, îu localul fostei prăvălii a lui Anton Demeter, 
o prăvălie de manufactură, de mărfuri de modă şi pânzături, cu vânzare în 1

►
►
►>
►

pH
66 mare şi în detail, în care e aplicat mai departe şi domnul Anton Demeter. >►
g Fiind în plăcuta posiţie a procura şi pentru această nouă întreprindere a H ►►

■ u noastră, toate mărfurile referitoare la aceasta, în cantitate mare, direct dela 
fabricile cele mai acreditate, cu numărar, şi astfel vom fi în stare a le desface

w 1
■ e M*■■m cu preţurile cele mai ieftine şi pe lângă alte avantajii mai însemnate. Basaţi ® ►

pe aceasta, recomandăm p. t publicului în interesul seu propriu noul nostru a ►

g stabiliment, ca un loc foarte favorabii de cumpărare, care cuprinde toţi artidii ►
►

: « din branşa aceasta. ►
Mare asortiment, cele mai moderne stofe de vestminte pentru dame, din ® ►

* trate speciile, precum şi garnituri de pat şi de masă. perdele de lână şi de
■ *N dantelă, acopereminte de pat de mătasă şi şaten, albituri pentru domni şi P

fa dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi aţi mulţi articli de decor şi toaletă, precum ®s' şi toate soiurile de pânzături, barobete, precum şi toţi articlii de modă pentru P4- •
•pA bărbaţi, în mare şi detail. [i739j io—io •
pm,

: <
!»<
<
•

*

Pentru binevoitor sprigin se roagă subscrişii
Iosif Goldstein si Isak A scher.

F irm a : C i - o l c l s t e i i i  <fc ^ L s c l i e r * ,
Sibiiu, Piaţa mică nr. 2

i

TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SSBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III (1895).................................fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr. 
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 . . . . .  fl. 1.25

Cel mai non volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţitmi, Sibiiu.

Szám 2850/898. [1839] 3—3

Faeladási hirdetm ény.
Felsőpián község eladja
1. a „Magúra“ nevű havasi érdejének 

184. kát. holdnyi részén találtató és 41.440 
köbméterre becsült bükkfa mennyiséget;

2. a „Groapele“ nevű községi tölgy — 
erdő 302/io hat. holdnyi részén találtató és 
1381 köbméter épület — valamint 1252 köb
méter tűzifára becseit faányagat

a községi irodában 1898. évi november 
hó 6-án d. e. 10 órakor tartandó 
nyilvános árverezés u tján

Az 1. alatti erdőben termelő fa a kud- 
zsiri patakon leszállítható; a 2. alatti erdő 
ppdig csak epy kilométere a szászsebesi vasúti 
államástól f kszig.

Kikiáltási ár az előbbi fára nézvé 7762 frt 
50 kr.. az utóbbira rézve 6525 frt 60 kr.

Bánatpénz a kikiáltási árnak 5°/0-a 
mely a legtöbbet Ígérő által 10% ra kiegészí
tendő.

A kikiáltási áron alóli ajánlatok tekin
tetbe nem vehetők.

A bánatpénzzel és 50 krnyi bélyegjegy- 
gyel ellátott, zárt ajánlatok a szób-li árve
rezés kezdetéig elfogadtatnak.

A részletes feltételek felsőpián község 
elöljáróságánál és az alulírottnak irodájában 
a rendes hivatalos órákban betekinthétők.

Szászsebes, 1898. évi október hó 6-án.
A járási főszolgabiró:

I> örr  A lb e r t .

Nr. 2699—1898. [1859] 1—3

Anunţ de licitare.
Cârcimele comunale a comunelor mai jos 

numite din cercul Nocrichiului se vor licita 
publice în 26 Octomvrie a. c., la 9 ore a m., 
în' ancelaria pretoriala din Nocricbiu pe restimp 
de tr  i ani, dela 1 Ianuarie 1899 până în 
7/ Decemvrie 1901 şi anume:

1 Alţîna cu preţul de strigare fl. 300
2. Hosman „ „ „ „ „ 200.
1. Vurpér „ „ » » „ 220.
4. Săcădate „ „ „ „ „ 200.
5. Nocrichiu, cârcima cea mare, cu

preţu' de strigare . . . . „
6. Nocnchiu, cârcima cea mică, cu

preţul de strigare . . . . , 1 0 .
7. Marpod cu preţul de strigare „ 200. 

Oferte scripturistice pot fi înaintate până
la începutul licitaţiunei, la cari e de a se ală
tura 10% din preţul de strigare ca vadiu.

Condiţiile se pot vedé în cancelaria mea 
şi în cancelaria respectivelor comune.

N ocrichiu, la 10 Octomvrie 1898.
B e d e u s  m. p., 

protopretor.

560.
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Deposiiul faimeei de încălţăminte din Mödling, g
^  s tr . C is n ă d îe i  SO . S i b i i u .
Recunoscut ca cel mai bun isvor pentru procurarea de încălţăminte

durabile şi ieftine.
Este deci un avantajos nepreţuit, ca înainte de a-’ţi procura încălţămintea pentru ^toamnă şi iarnă , sé cercetezi [1662] 13—16

depositul de încălţăminte din Mödling.
Papuci cu zug , simpli şi împodobiţi dela fl. 3 — în sus.
Papuci de dame, cu zug dela . . . . „ 2.80 în sus.

Cisme pentru dom ni, papuci de pănură  şi pânză , papuci euptaşiţi 
de iarnă, pentru dame, dom ni. copii, form a cea m ai plăcută, alegere 
după plac, p re ţuri potrivite, durabilitate mare, se pot căpăta numai în

Depositul fab ricei de încălţăm in te  din Mödling,
s tr . C is n ă d ie i  3 0 .  S i b i i u .

: 0 0 0 0 0 0 0 0 f t  0 0 0 9 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0
■yu 7r.y,.

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel: 

„Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciaJişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă..............................................................................................g 20
Voi. II. (Volks Utteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti cu
traducerea germană şi ua iexicon, 386 pag., c o s t ă ...................... fl. § _
„Vlaoho-Magien“, o cercetare etuografică-filologică; volum de 80 pag 4 eu 
ilustraţiuni, fototipie, costă.......................................................... 0 2 25
„Dia Spraohe dar Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor volum de 
144 pag., c o s tă ............................................................................ fl. 1.85
„Rapoartele anuala despre seminarul fllologio român din Lipsoa“ conţinând 
lucrările dim profesor WeigaDd şi ale elevilor sei despre Români:
„•Primul r a p o r t (1894) de 157 pag costă............................... ..... 11. 1.85
t Âl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. costă...............................  2 80
,A l treilea raport", (1896) dö 332 pag. costă...........................’ g’gy
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; coÍeláíte%e reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt, scrise de sine Înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Strada Poplăcii Nr. 15.

Diplomă de onoare.Diploma de onoare.


